

周口市中心医院支援太康第二医疗队队长王秀玲

用“辛苦指数”换群众“安全指数”

□记者 王珂 文/图

“经过14天的艰苦作战，队员们圆满完成了支援太康的任务。作为队长，我的心终于放下了。感谢组织上对我的信任，更要感谢队员们的支持，让此次支援工作有序开展。”4月18日，记者联系还在太康隔离休整中的周口市中心医院支援太康第二医疗队队长王秀玲，谈及目前的感受时她如是说。

卸下了肩上沉重的担子，没有了半夜的紧急电话，看到“战友”无恙，阴霾散去，在战“疫”中连续奋战14天，平均每天睡眠不足3个小时的王秀玲，终于可以睡上几天踏实觉了。

据了解，在太康战“疫”中，周口市中心医院支援太康第二医疗队执行的是封控区核酸采样任务、应急核酸采样任务，并兼做初筛阳性患者复核采样工作。

披星戴月14天，他们每天直面病毒，不分昼夜，转战于20多个封控区，穿梭在人人避之不及的地方。他们每天手携采样包、身穿防护服，哪里有需要就哪里去，以冲刺的姿势拼出了核酸采样的“加速度”。14天共入户核酸采集样本8万余份，结合在太康工作经验，制定了《周口市中心医院入户核酸采集步骤和流程》，受到了上级领导的充分肯定，并被全市各地疫情防控指挥部推广实施，为有效阻击疫情蔓延贡献了周口市中心医院的智慧。

因此，这支医疗队也被大家称为抗疫一线上的“急先锋”。

夜以继日，没一个人叫苦叫累

“秀玲，马上组织一支50人的应急队，队员要精挑细选。明早6时出发。”3月24日晚上10时许，接到院领导通知后，周口市中心医院护理部副主任王秀玲主动请缨，带领医疗队出征。从接到电话的那一刻，王秀玲深知这是一次风险系数高的任务，有着多次战“疫”经验的她，脑海中立马浮现出核酸采集时需要注意的事项，并暗下决心：“一定要确保队员的安全，一定要圆满完成！”

起跑即冲刺，开局即决战。共计53名队员，都是各个科室的骨干，年龄最大的48岁，最小的只有24岁，部分成员有支援抗疫的经历……从踏上征程的那一刻起，作为队长的王秀玲便盘算着如何打赢这场战“疫”。“这是一次特殊的战斗！每一位队员代表的是医院的形象，大家一定要规范操作，要有零感染的底线思维。”

3月25日清晨7时许，医疗队抵达太康。王秀玲初步掌握情况后，立即将53人分为几个组，

下设1个应急组。随后，王秀玲接到当天工作任务，到封控区内6个区域15个社区为2000余户约6000余人进行入户核酸采集，同时需抽调10人到高贤乡支援。她迅速把队员们按组分散到各个社区，并亲自带领张凤勤等9名队员，披上“白衣铠甲”，投入到支援高贤乡的战“疫”中。3月26日凌晨，社区采集人员完成任务，凌晨3点多，支援高贤乡的队员也返回了驻地。大家疲惫却满心激动：我们顺利完成任务！

大家从白天到晚上，反复采样、消毒，几个动作反复进行，护目镜模糊了双眼，防护服里是湿透的衣服，手又酸又累，没有一个人叫苦叫累。

“有这样一支坚韧不屈的团队，我既心疼又感动！”随即，王秀玲便结合第一天的工作强度和应急队的任务进行了规划，尽量不安排队员连续出任务，并和驻地人员对接，做好后勤保障，尽可能地解除大家的后顾之忧。

枕戈达旦，自嘲是睁眼睡觉的金鱼

作为医疗队队长，哪里风险高哪里就有她的身影。一天，从早晨6点开始，王秀玲连续接到紧急指令，相继需要他们完成近200人的入户单人双管复核采集任务。到中午，王秀玲再次接到紧急任务，需要到宾东胡同完成6人的入户单人双管采集，于是她带领应急小组火速前往。

王秀玲3人刚走进宾东胡同里的一户人家，便听见一声声焦急的呼救声和此起彼伏的咳嗽声，这家女主人见到队员们的时候，脸上满是疲惫和不安，正在向3人求助，家里的亲人发烧，她除了着急却不知道能做什么。

队员们虽然担忧这家人可能被感染，为了安抚她的情绪，王秀玲一改往日核酸采样时的“您好”，轻声安慰说：“有我们在，别怕！”王秀玲告诉记者，女主人对咽喉的刺激很敏感，连连对着我咳嗽。因为要确保采集的位置精准无误，提高结果准确率，我当时内心虽然忐忑，但身体仍然不能躲开。

紧接着，紧急任务接踵而至……

除了在应急时参与“战斗”，王秀玲每天还

要组织队员自身核酸检测、业务学习、总结每组队员工作情况，做好突发情况的应急处置和上报，安排调整采集人员的分布以及对队员生理、心理情况进行了解与疏导。在战“疫”第一周，她总是在大家休息后才能休息，几乎没有一个晚上能睡一个安稳觉。

战“疫”中，有着河南省“优秀护理工作”称号的王秀玲既当战斗员，又当指导员，但她对辛苦二字鲜有提及，更多感慨的是队员们的努力。她说，队员们一天要爬几十层楼梯挨家挨户采集，为了按时完成任务，很多时候会误了吃饭时间，为了减少穿脱的风险，很多人穿纸尿裤上阵。

“太康加油！”每天清晨6点，伴随着铿锵有力的誓言，战“疫”拉开帷幕。待到归来时，已是第2天凌晨。“全天候，夜以继日，是我们的工作常态。”王秀玲告诉记者，对封控区进行全员入户核酸采集是常规动作，常常凌晨接到紧急指令，队员们没有任何怨言，起身就出发支援其他医疗队、完成紧急任务。睡觉成为大家最奢侈的愿望，自嘲是睁眼睡觉的金鱼。



王秀玲手持锦旗与部分凯旋队员合影留念

群众夸赞，再苦再累都值得

“作为核酸采样应急队，大家主要的任务是对核酸结果异常人员的复核入户采集工作，需要为每人进行快速抗原检测和鼻咽拭子、咽拭子的3次采样。”王秀玲告诉记者，这项工作往往是在夜间进行，这也是最困难的一项工作，大家需要穿着防护服在灯光较为昏暗的环境下爬楼梯，行路难、风险高。但大家依旧互相加油，用最规范动作，完成采样任务。同时也获得了各级领导、患者的好评与肯定。

队员张力争和张可在执行为独塘乡采集核酸样本的任务时，每一位接受采集的小朋友都会向他们鞠个躬说声“谢谢！”最让两人不好意思的是，志愿者大妈每换一户人家就跟村民介绍这是周口来的医生，采得可仔细可标准了。任务结束离村时，村支书特意为他们赠送锦旗表达感激。

“周口市中心医院不愧是三甲医院，采集就是到位，操作就是规范！”为了表达感谢，采集任务结束后，村里给队员们做了非常香的老母鸡炖土豆，队员们说：“这是到太康以后最好吃的一顿饭！”

令队员们最开心的是收到了牛庄一位小朋友画的感谢画。

每天都能接到来自我们的“大家长”——于彦章院长打来的问候电话，亲切的语言，疲惫感瞬间消失，队员们直呼心里“暖洋洋”。

……

“这些都给予了大家力量，再苦再累也值得。”王秀玲表示，面对疫情，大家守望相助，只有一个共同的目标，抗击病毒，守护患者。

4月20日，凯旋的王秀玲告诉记者，我最想马上回到自己的工作岗位，护理部也是我的主战场。②11